
Powszechna obawa o PESEL

31 marca 2023 r.



Polacy pewni, ale nie do końca…
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15% Polaków deklaruje, że osobiście padło ofiarą wycieku lub kradzieży 

danych

40% z nas osobiście doświadczyło próby wyłudzenia danych przez 

oszustów podszywających się pod inne firmy lub instytucje

Przynajmniej 60% Polaków zna kogoś wśród znajomych lub w rodzinie, 

kto ma przykre doświadczenia z oszustami wyłudzającymi dane



Ponad 90% Polaków deklaruje, że wie, jak chronić 

swoje dane osobowe
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Jednak niewiele ponad 17% z nas jest tego zupełnie 

pewna

Polacy pewni, ale nie do końca…



Jak chronić swoje dane osobowe?
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Edukacja Legislacja Monitoring



Edukacja
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Nie podawajmy danych osobowych w sytuacjach, 

które tego nie wymagają

Nie klikajmy w otrzymane w SMS-ach i e-mailach linki 

oraz nie pobierajmy załączników

Weryfikujmy naszych rozmówców



Edukacja

Powszechna obawa o PESEL

Zawsze weryfikujmy adresy stron, z których otrzymaliśmy 

komunikat

Nie używajmy jednego hasła do kilku serwisów

Nie publikujmy zdjęć dokumentów w sieci



Prawodawstwo powinno nadążać za stale 

zmieniającym się światem i uwzględniać bieżące 

zagrożenia
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Ważna rola organów kontrolnych, które stoją na straży 

przestrzegania przepisów i regulacji

Legislacja



Ponad 80% Polaków nie wie, w ilu miejscach 

znajdują się ich dane osobowe

Gdzie są nasze dane osobowe?
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Ponad 70 proc. z nas jest zdania, że ze względu na trudną do 

zdefiniowania liczbę miejsc, w których są przetwarzane nasze 

dane osobowe, nie mamy dużego wpływu na ich bezpieczeństwo

Gdzie są nasze dane osobowe?
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Gdzie podajemy numer PESEL?
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70%
Załatwiając sprawę 

urzędową

Podczas wizyty 

w przychodni lub szpitalu

Podpisując dokumenty 

z pracodawcą

Podczas rejestracji w szkole 

lub uczelni wyższej

Podpisując umowę 

z bankiem

44%
Podpisując umowę z 

telekomem



Ponad 60% Polaków obawia się wycieku danych 

osobowych

Wyciek danych
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Zaledwie co 3. z nas uważa, że stosowane przez 

firmy i instytucje zabezpieczenia baz danych są 

wystarczające



Mogą zaciągnąć zobowiązanie finansowe na 

wyłudzone dane

Jak przestępcy mogą wykorzystać dane osobowe?
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Mogą sprzedać wyłudzone dane

Mogą nas szantażować w celu uzyskania 

korzyści finansowych

Mogą założyć firmę na nasze dane, na którą 

zaciągną kolejne zobowiązania finansowe

Mogą podszywając się pod nas, próbować 

oszukać naszych przyjaciół lub rodzinę



Rekomendacje na przyszłość
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Postawmy na działania edukacyjne, które zwiększą 

świadomość

Monitorujmy na bieżąco, czy ktoś nie próbuje wykorzystać 

naszego numeru PESEL

Zadbajmy o to, by regulacje prawne rozwijały się równomiernie 

wraz z rosnącą świadomością na temat bezpieczeństwa



Źródła:

Badania serwisu ChronPESEL.pl i KRD „Ochrona danych osobowych na początku 2023 

roku” (styczeń 2023 r.) i „Gdzie są nasze dane osobowe?” (październik 2022 r.).

Raporty „Wiedza na temat bezpieczeństwa danych osobowych w Polsce” (maj 2022 r.), 

oraz „Cyberzagrożenia – czego boją się Polacy?” (czerwiec 2022 r.) przygotowane przez 

serwis ChronPESEL.pl i KRD pod patronatem UODO.



Bartłomiej Drozd

Dyrektor Departamentu Rozwoju Produktów Konsumenckich 

w Kaczmarski Group, ekspert serwisu ChronPESEL.pl

e-mail: b.drozd@kaczmarskigroup.pl

tel. 723 231 251

DZIĘKUJĘ ZA UWAGĘ!
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